Korzystajac z podziatki liniowej na mapach Google, obliczam potowe szerokosci
talerza satelitarnego (x).
5m to 3cm na mapie
8 cm na mapie(odlegtos¢ od srodka pomnika do obrzezy talerza) to:

x=5*8=40 40/3=13 metrow w zaokragleniu

Gtebokos¢ pomnika (talerza satelitarnego) w najgtebszym jego punkcie .
wynosi okoto 4 metry. r .
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promien kuli, ktérej fragment stanowi talerz s
r2=132+(r-4)2
r2=169+(r-4)(r-4)
r?=169+r2-4r-4r+16
; e r?=169+r2-8r+16
Pomnik (= -5 r2-r2+8r=185
Ery Kosmicznej | , 8r=185

Pozostawiony przez wspolczesnych jako symbol i T . Gaiageet’ N .
minionych czaséw, a ulokowany tutaj w roku 1972. P . - i " r_23,. 1 2 5 Czyl | O kOJfO 23 m et ry
Pommik upamiginiajgcy pierwszy zatogowy lot - &5
w przestrzei kosmiczng -
(JurijGagarin, statek Wostok | 12.04.1961n).
Pomnik autorstwa prof. -Jetzego Boronia 2z Wroclawskicj
. Akadeémii Szwk Pigknych.




Geometria w pomniku ERY KOSMICZNEJ w Oles$nicy
W Olesnicy mieszka moja babcia. Koto jej domu znajduje si¢ wyjatkowy pomnik ERY
KOSMICZNE]J. Przedstawia olbrzymi talerz satelitarny z antenami mniej wigcej na srodku.
Jest tak wielki, ze zjezdzamy tam sankami co roku( jesli jest $nieg). Talerz stanowi fragment
pewnej kuli, ktérej objetos¢ postanowitem policzy¢.
Potrzebne mi byty dwa wymiary: najwigksza glebokos¢ niecki talerza satelitarnego(wzigtem
dane z internetu: okoto 4 metry) oraz polowe szerokosci talerza- obliczylem ja wedtug
podzialki liniowej na mapach Google:
potowa szerokosci talerza satelitarnego to x- obliczenia:
5m to 3cm na mapie
8 cm na mapie(odlegtos¢ od srodka pomnika do obrzezy talerza) to:
x=5*8=40 40/3=
13 metrow w zaokragleniu

Nastepnie obliczytem promien kuli, ktorej fragment stanowi talerz satelitarny:
r’=13+(r-4)

1=169+(r-4)(r-4)

’=169-+12-4r-4r+16

>=169-+1r2-8r+16

r>-r*+8r=185

8r=185

=23,125 czyli okoto 23 metry

Majac promien moge juz obliczy¢ objetosé kuli:
V=4/3nr’

V=4/3*n *23m

V=4/3*12167 m** nn

V=16223*n m*

V=50965 m?* czyli okoto 51000 m?

To chyba jeden z wigkszych pomnikoéw w Polsce. Na pewno drugi poswigcony pamigci lotom
w Kosmos.

Jakub Mieczkowski



